

ΑΓΓΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ DON PORTBURY

Η ΑΓΑΠΗ ΤΟΥ ΤΑΥΡΟΜΑΧΟΥ



ΕΚΡΙΚΗ γαλήνη βασιλεύε γύρω. Καθόμιον ολομόναχος στη φτωχική ταβέρνα του μικρού μεξικανικού χωριού Μαζλάταν, έχοντας μπροστά μου μία πελώρια πηλίνη κανάτα και πίνοντας γερές γουλιές κρασιού. Έξαφνα κάποιος με χτύπησε στον ώμο και σήκωσα χαρούμενος τη ματιά μου να ιδώ ποιά ήταν η ανέλπιστα αυτή παρέα... Ήταν ο Σάμπα, ένας μελαφρός, άγριος Μεξικανός, με άσπρα απ' την ηλικία μαλλιά και μαύρα, σκληρά και φλογερά μάτια, γεροδεμένος και ψηλός ίσαμε κει πάνω...

— Καλήμέρα, σενιόρ... μου φώναξε και στρογγυλοκάθησε αντίκρυ μου, παραγγέλλοντας μία κανάτα κρασί...
— Καλώς όρισες, Σάμπα, του είπα. Τι καινούργια;
— Έρχομαι απ' την κηδεία του δόν Πέδρο Βολίβαρ, σενιόρ...

Τόν ξέρισε, φαντάζομαι, μου άποκρίθηκε.
Και πούς δεν ήξερε τον βαθύπλουτο δόν Πέδρο, με τ' άπεράντα τσιφλίκια και τ' άμετρητα κοπάδια από άλογα, βόδια και πρόβατα; Ποιός δεν ήξερε άκόμα τόν τραγικό χαμό της κόρης του, της Γιοζέφας, της πιο όμορφης κοπέλλας στην επαρχία, που χάθηκε μία μαγική νύχτα, Έξαφνα, χωρίς να λησαστή τίποτα πειρά γι' αυτήν, έδω και τριάντα χρόνια τώρα;

Όλα αυτά πέρασαν σαν άστραπή απ' το μυαλό μου, κι' άπάνω σ' αυτό τ' άτελευταίο περιστατικό της Γιοζέφας, που μου φανόταν σωστό μυστήριο, θέλησα να ρωτήσω τόν Σάμπα... Ήταν στά νεαριά του ο πιο ξεκουσιμένος ταυρομάχος του Μεξικού, με διάλαμψη κοριέρα κι' άφθονα κέρδη... Ο άγαπημένος τών γυναικών και τ' είδωλο θυμασμού και φθόνου τών άνδρών... Έξαφνα, κι' αυτός, έδω και τριάντα χρόνια, έπαψε να σκοτώνει ταύρους, άλλαξε επαγγελία, άποτραβήχτηκε απ' τόν κόσμο. Γιατί;... Επιδημοσία πού να τ' ά μάθω... Γόριφα λοιπόν και τόν ρώτησα Ξαφνικά:

— Δέν μου λές, Σάμπα... Τι λέν για τή Γιοζέφα, έδω στο χωριό; Γιατί χάθηκε έτσι Έξαφνα τότε;
— Ο Μεξικανός έφριξε άπάνω μου μία άμέσως για τήν Κορίνθο, τ' άκάνω γιατί προηγουμένως θέλω να φερθώ φιλότιμα κι' ευσυνείδητα στον Άρσάμπη, για τόν όποιον δέν έχω παρά μόνο λόγους εύγνωμοσύνης. Θέλω δηλαδή να επιθυμήσει αυτός πρώτος τόν χωρισμό μας. Βέβαια αυτό εινε πολύ δύσκολο, έξ αίτίας του μεγάλου έρωτός του, ο όποιος δέν χαλαρώθηκε ούτε στιγμή. Άλλά έχω ένα σχέδιο στο μυαλό μου και συ ξέρεις ότι τ' ά σχέδιά μου καταστρώνονται πάντοτε καλά.

» Εν τούτοις, αν δέν επιτύχο, δέν θά μου μείνη πειρά παρά μόνο ένα μέσον. Να προτείνω δηλαδή στο νεαρό πατέρα να πάμε να κάνουμε μαζί επ' τόν βράχο της Δευκάδος, τ' ά κλασικό πήδημα της Σαφρούς, εκείνος μόν για να γλυτώσει από έναν έρωτα φλογερό κι' ακατάλυτο, κι' εγώ για να γλυτώσω απ' τήν άνία του να δέχεται τόν έρωτα αυτόν χωρίς να μπορώ να του τόν ανταποδώσω. Έλπίζω, εν τούτοις, ότι δέν θά φτάσωμε στις άκρότητες αυτές. Χαίρε.

ΛΑ-Ι-Σ Η ΚΟΡΙΝΘΙΑ.

Η ΛΑ-Ι-Σ ΑΙΧΜΑΛΩΤΟΣ ΤΟΥ ΠΕΡΟΦΑΝΤΗ ΤΗΣ ΕΛΕΥΣΙΝΟΣ

Όλες όμως τις άπολαύσεις, τις δάξες και τις ήδονές που εγεύθηκε στις Σάρδεεις ή Λαΐς, ήσαν πεπορωμένο να τις πληρώσει πολύ γρήγορα και πολύ σκληρά, κι' ένα ψυχικό ματύριο φοριζό.

Έπειτα από ενός έτους διαμονή στην πρωτεύουσα της Λυδίας, άφου άπέκρουσε τήν προσφορά του Άρσάμπη που της έφρότεινε να τήν παντρευτή, ή Λαΐς μπήκε σ' ένα πλοίο που ναυλώθηκε έπισηδες γι' αυτήν κι' έφυγε για τήν Κορίνθο, φορτωμένη μ' άμύθητα δάρα.

Άλλά στην είσοδο του κόλπου της Αιγίνης τ'ό πλοίο της κατέληφθη από μεγάλη τρομμιά κι' έπειδή δέν μπόρεσε να περάσει τ' άσφωητήριο, άναγκάστηκε να καταφύγη στο λιμάνι του Σουνίου, τ'ό σημερινό Λαύριο.

Έπλησίαζε τότε ή έτησια γιορτή τών Έλευσινίων Μυστηρίων. Γι' αυτό, πλήθος κόσμου από διάφορες πόλεις της Ελλάδος και της Μικρασίας, είχε συγκεντρωθεί στο Σούνιο, για να προσκυνήσουν τόν Περσέφωνα γαό της Σουνιάδος Άθηνάς και να πάη κατόπιν στην Έλευσίνα.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: ΆΗ συνέχεια.

πυλή ματιά που με πάγωσε... Κάτι σαν στεναγμός φρούσωσε για μία στιγμή τ'ό πλατειά στήθη του. Παράγγειλε μία δεύτερη κανάτα και βγάδοντας ένα μακρύ Ίσπανικό σπιλέττο τ'ό κάρφωσε με δύναμη στο τραπέζι. Κοντανασαίνοντας ύστερα βαθεία, άρχισε να μου λέη: «Μονάχα εγώ ξέρω τί άπόγινε ή σενιορίτα Γιοζέφα... Έκλεισα τ'ό μυστικό αυτό 30 δολόκληρα χρόνια στην ψυχή μου, μα σήμερα, μα πού ο πατέρας της, ο δόν Πέδρο, πέθανε, μπορώ να μιλήσω έλευθερά... Έσείς, σενιόρ, θ' άκούσετε πρώτος τ'ό φριχτό αυτό μυστικό, μα θάσαστε κι' ο τελευταίος... Σας δίνω ύπόσχεση γι' αυτό, τήν ύπόσχεση του Σάμπα, που δέν τήν πάτησε ποτέ του...

Λοιπόν, έδω και τριάντα χρόνια βρισκόμιον στην άμυή της φρήμης μου... Όλα μου χαμογελοΰσαν: Δάξα, παράδες, γυναίκες... Μία βαθεία, έκει πούχωνα τ'ό τελευταίο μου σουβλερό κοντάρι στη ράχη του πιο μακασμένου ταύρου, απ' όσους είχα ως τότε σκοτώσει, ένα πελώριο μπουζέτο με φρέσκα πολύχρωμα λουλούδια έπεσε στα πόδια μου... Τ'ό ξεχώρισα άμέσως, αυτό τ'ό δέξικο και μοιράο μπουζέτο, απ' τ'ά τόσα άλλα που βρισκόνοιταν δολόγυρά μου και με λιχτάφα παράξενη τ'ό άρπαξα και τώσφιξα στην άγκαλιά μου... Τήν ίδια στιγμή έφριξα τ'ό βλέμμα μου στο άντικρυνό έσοφείο και είδα τ'ά μελαγχολικά και πλάνα μαύρα μάτια της πνώρης κοπέλλας που μου τ'ό πέταξε, νάνα χαρφωμένα με άλλόκοτη έκφραση άπάνω μου.

Ήταν ή σενιορίτα Γιοζέφα Βολίβαρ... Ή χαριδιά μου χτύπησε με δυνατούς, γεμάτους πόνο, παλμούς... Ταραγμένος ανεξήγητα, τή χαίρετσα με βαθεία ύποκλιση, βγάδοντας τ'ό καπέλο μου, κι' άποτραβήχτηκε με τήν ψυχή μου πλημμυρισμένη απ' τ'ό μεθύσι μιας άγάτης τρελλής, παράφορης.

Τρεις μέρες κατόπιν συναντήθηκα με τή Γιοζέφα για πρώτη φορά. Μ' άποσπασε κι' αυτή σαν τρελλή και πέσαμε ο ένας στην άγκαλιά του άλλου, σαν να μ'ός έσπρωχνε κάποια άνώτερη δύναμη. Ό, σενιόρ, τί εύτυχία ήταν εκείνη!... Τι μεθύσι, τί τρέλλα, Θεέ μου!... Ή μέρες περνούσαν πειρά γεμάτες εύτυχία και γεμάτες άπόλαυση για μένα... Ήμέρες άγάτης, ήμέρες ξεγνοιασιάς, μα και παληανθωπιάς εκ μέρους μου.

Ήμιον κακοκαιθημένος, σενιόρ... Ή δόξα είχε ρίξει τή σατίλα στην ψυχή μου... Ένα πρωί, γιαού κι' ήλιόλοστο, είχαμε κάνει μαζί ένα μακρινό περιπάτο, καθάλλα στ' άλογά μας... Ή Γιοζέφα ήταν άμύθητη και μελαγχολική σ' όλο αυτό τ'ό διάστημα, κι' εγώ είχα άρχισει πειρά να τήν βορφεμα και δέν έδωσα και τ'όση προσοχή σ' αυτό... Φτάνοντας σε κάποιο έρημικό μέρος, γεμάτο βράχια, ξεπεζέψαμε και ξαπλώσαμε στην προσινάδα, χωρίς ν' αλλάξουμε μιλά... Έξαφνα άκουσα τή φωνή της, συγχινημένη και τρεμάμενη να μου λέη:

— Ξέρεις, Σάμπα; Ό μπαμπάς μου με παντρεύει τήν άλλη Κυριακή με τόν στρατηγό Γκαλλιάρντο... Έπιμένει στο γάμο αυτό και νοιώθω τή δυστυχία να με σχίζει με τ'ά νύχτα της... Ή ψυχή μου εινε δική σου, άγατημένη μου... Βοήθησέ με να τ'ά βγάλω πέρα... Τήν κνττάξα με άνια, βγάδοντας ένα στεναγμό στενοχωρίας, και της είπα, όσο μπορούσα πιο άδιάφορα:

— Μην κάνεις έτσι, καίμενη... Δέν θά σε φάη ο γερο-στρατηγός. Έχεις όνομα, έχεις παράδες, θά λησεται εύτυχισμένη.

Μόλις άκουσε τ'ά σκληρά μου λόγια, πανάχτηκε με λύσσα δολόρθη... Ή φωνή της, σαν σφύριγμα όχιάς, άκούστηκε γεμάτη μανία:

— Τόν μισώ τόν στρατηγό, τόν μισώ όσο άγαπώ... όσο άγαπούσα έσένα... Μα τώρα πειρά δέν σ' άγαπώ... Τ' άκους, άτιμε!...

Σήκωσα άδιάφορα τούς ώμους μου και της είπα: — Πάμε; Κοντεύει τ'όσημέρι... Μα τήν ίδια στιγμή ένα λυσασμένο χτύπημα καμτσικιού, του καμτσικιού της, μου μάτωσε τ'ό πρόσωπο... Θόλωσαν τ'ά μάτια μου και τ'ό μυαλό μου σκοπιόταν... Πετάρχητα όρθιος και τραβάνοντας τ'ό σπιλέττο μου, αυτό τ'ό ίδιο σπιλέττο που βέλεπε δώ χαρφωμένο, τή χτύπησα, τυφλωμένος από θυμό, κατάρχητα... Νά!... Έτσι, σενιόρ... Με τρωμάρα είδα τότε τόν καλή ταυρομάχο να σηκώνεται όρθιος. Με φλόγες στα άγριεμένα μάτια του, σήκωσε, γρήγορος σαν άστραπή, τ'ό μακρύ εκείνο σπιλέττο και τ'ό κάρφωσε στην καρδιά του!...

Χλωμός απ' τή φρίκη, τόν δέχτηκα στην άγκαλιά μου, και κνττάζοντάς τον με άγωνία, είδα τ'ά μάτια του να βασιλεύουν άργα, ενό τ'ά χείλη του μουρμούριζαν σιγαλά τ'ά τελευταία του αυτά λόγια:

— Κράτησα τήν ύπόσχεσή μου, σενιόρ... Έσείς πρώτος και τελευταίος άκούσατε τ'ό μυστικό μου απ' τ'ό στόμα μου...



Ένα χτύπημα του καμτσικιού της, μου μάτωσε τ'ό πρόσωπο...